

Debrecen tanácsa
Első napon már elvezték alakult ki. A városban csiszológárdájáról indulnak. Levegőtől Kiss Sándortól dr. Bücsy Zoltán vasárnap fejé...

Állásokat folytat dr.
A MÁV. Bocskay ügyvéd és a MÁV. Bocskay Zoltán és a Wiener János debreceni jártékának ügye...

Állásokat hotenként két
tartanak a Döszegi utcában dr. Káposzta László lett.

Éveski tegnap megkezd
ésükre tekintettel arra, végén valószínűleg sor kerül a mérkőzésre és utána árára. A játékosok Pár...

Formások erősen dol
tól a budapesti válogatottal. A toronsgárda...

Állásokat hotenként két
tartanak a Döszegi utcában dr. Káposzta László lett.

Éveski tegnap megkezd
ésükre tekintettel arra, végén valószínűleg sor kerül a mérkőzésre és utána árára. A játékosok Pár...

Formások erősen dol
tól a budapesti válogatottal. A toronsgárda...

Világ proletárai egyesültek!

NÉPLAP

Ára 500 pengő

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI TERULETENEK NAPILAPJA

III. EVFOLYAM, 10. SZAM.

1946 JANUAR 12. SZOMBAT



Bajban a debreceni Kisgazda Párt

Fiatal demokratainkban mindenkinek van olyan ismerőse, aki magát nagy meilidőngetve szüntelenül demokratának kiáltja ki, de amikor valaminek véleményét mond vagy cselekszik, akkor sehogy sem lehet rajta felfedezni a demokratát.

Vat ahogy így vagyunk a debreceni Kisgazda Párttal is. Minden iraklat és írott mondatukban bős demokratáknak mondják magukat, ezután megteszik a „szintiszta demokráciától” sugallott megjegyzéseket, határozatokat hoznak, cselekszenek s ezek a határozatok, tettek esodálatosképpen mindenkor szemben állnak a nagyhangeren hirdett demokráciával.

városunk dicső kisgazdaképviselei is gyűjtésnek adták fejüket... És most jön a kellemetlen fordulat. A Kisgazda Párt a Nemzetgyűlés összeülése előtt képviselői értekezletet hívott össze, amelyen a párt képviselőinek túlnyomó többsége vett részt. Az értekezlet teljes egyhangúsággal a köztársasági államforma mellett foglalt állást és kijelentette, hogy azt a Nemzetgyűlésen azonnal ki kell kiáltani.

A debreceni kisgazdapárti vezetők most nagy bajban vannak. Oda a „demokratikus” választmányi határozat, kárba veszett a gyűjtővel való talpalás.

V gyűnik erre egy frisse példát.

Az egész halottdal és minden becsületessé vagy akárosnak épesszű demokrata egybehangzó véleménye az, hogy a januárban összeülő Nemzetgyűlésnek döntenie kell a köztársasági államformáról. Ezért tanácsos a magyar történelem e korszakalkotó lépését a békekötések előtt megtenni, ami módunkban is áll, mert a két hónapja általánosan és titkosan megvitatott Nemzetgyűlés feltétlen illetékes államformánk felől dönteni. Mindezt jól tudják a magyar demokrataik s nemrégiben ugyanezt kisgazdapárti vezérférfiak és központi sajtójuk is teszögzözte.

Vajon mit fognak szólnani az új eseményhez? Várjuk a szokott csürést-csavarást. Várjuk az átlátszó, nevétségesen üres frázisokat: a pártban nincsen jobb- és balszárny, a párt egységes, a pártban a nemzet lelke él, a pártban milyen szép a vélemény e szabad nyilvánítása, stb. stb.

A dolgozók legalább újból nagyot derülnek majd a mosakodáson. Nekik nem újdonság a Kisgazda Párt „demokratikus” egysége. Mi csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy mikor kapnak észbe a pártvezetők kétségteletlenül demokratikus, becsületessé tőmegei: vajjon jó vezetőkre bízták-e magukat, vajjon az ország érdekében, jövőjéért szolgálják-e ezek nemesek szép szavakban, hanem tetteikben is?

Gondolkozzanak: a képviselőértekezlet demokratikus döntése és a helyi vezetők „demokratikus” irányítása között melyik az igazán demokratikus állásfoglalás?

A kisgazdavezetők pedig elmerenghetnek azon, hogy milyen szép is volt veszerdöbemenő tervük: az olasz királyi család egy sarjának a magyar trónra való felültetése. Milyen kár, hogy a magyar népet nem lehet olyan könnyen felültetni... Vagy készülődjenek harcosan a párt nagyválasztmányának ülésére, hátha megfordíthatják még az ország hajóját, amely kérelmetlenül a demokrácia széles, nyugodt vizei felé siklik.

RADÓ ISTVÁN.

A magyar Szakszervezetek küldöttségét meghívták a Szovjetunióba

Kuznyecov, a Szovjetunió szakszervezetének elnöke Kossai István elvtársához, a Szakszervezeti Tanács főtitkárához meleghangú levelet intézett, amelyben ez év januárjára meghívják a Szovjetunióba a magyar szakszervezetek delegációját.

hallgatása során elmondottakat ismételte. A Népbíróság elnyitott körülmények nem talált. Súlyosbító körülménynek vette a Népbíróság azt, hogy a vádlottak nemesek magyar állampolgároknak, hanem Jugoszláviával és az egész kultúrvilágjal szemben elkövetett bűncselekmények elkövetői voltak. A Népbíróság megnyugodott az ítéletben, míg az elítéltek és védők kérelmeit elutasította. Grassy Zöldy kegyelméért folyamodott.

Halálra ítélték Grassyt és Zöldyt

A MOT jelenti: Az újtvidéki vérengzők, Grassy József és Zöldy Márton bűntényének utolsó tárgyalási napján a védőbeszéd hangzottak el. Grassy József védelmében dr. Melléki Kornél kirendelt védő hangzott, hogy az újtvidéki tisztogatások felsőbb parancsra történtek. Zöldy kirendelt védője irgalmasabb ítéletet kért. Az utolsó szójogán Grassy József röviden a ki-

halgatása során elmondottakat ismételte. A Népbíróság elnyitott körülmények nem talált. Súlyosbító körülménynek vette a Népbíróság azt, hogy a vádlottak nemesek magyar állampolgároknak, hanem Jugoszláviával és az egész kultúrvilágjal szemben elkövetett bűncselekmények elkövetői voltak. A Népbíróság megnyugodott az ítéletben, míg az elítéltek és védők kérelmeit elutasította. Grassy Zöldy kegyelméért folyamodott.

A Vörös Hadsereg Tildy Zoltán: nem bocsát ki több pengőt

Szviridov altábornagy pénteken levelet intézett Tildy Zoltán miniszterelnökhöz és közölte a szovjet kormány határozatát, amelynek értelmében a Vörös Hadsereg főparancsnoksága a pengő bankjegyek kibocsátását január elsejével megszüntette. A Vörös Hadsereg által kibocsátott vagy jelenleg forgalomban lévő bankjegyek természetesen változatlanul, törvényes fizetési eszközök maradnak.

BOLDG MISKOLC!

A miskolci piacon megindult az olesobbdási folyamat. Oléobb lett a tej, a tojás és a baromfi. A szerdai hetipiacon a termelők már nem ragaszkodtak a közvetlen csereforgalomhoz, sőt kizárólag már csak pénzért voltak hajlandók árukat eladni.

Kereskedői nyugdíj!

A kereskedelmi minisztériumban rendezetttervezet készült, amely szerint az iparigazolvánnyal rendelkező kereskedők nyugdíjajárulékot fizetnek. A nyugdíjra, tíz évi járulék fizetése után lesznek igényjogosultak.

igazolóbizottság „nyugatosok” számára

Miniszteri rendelet jelent meg egy újfajta igazoló bizottság felállításáról. Ez a bizottság kizárólag azok ügyével foglalkozik, akik Németországba menekültek, illetve ezek közül azokkal, akiknek ügyében igazoló bizottság még nem hozott döntést. A bizottság, mint eddig is, a pártok kiküldöttjeiből tevődik össze. A kormány szándéka nyilvánvaló az, hogy különböző figyelemmel és szigorral bírálják el a „nyugatosok” ügyét. Reméljük, hogy ez az igazoló bizottság új utakon fog haladni.

„Magyarország rövidesen felveszi a köztársasági államformát”

Egyik amerikai lapnak adott nyilatkozatában Tildy Zoltán többek között a következőket mondta: „Magyarországnak, mint vesztett félnek számolni kell a háború utáni elkerülhetetlen nehézségek gazdasági következményeivel, a fegyverszünet ránehézű feltételeivel és azzal a ténnyel, hogy Magyarország jelenleg a három szövetséges nagyhatalom katonai ellenőrzése alatt áll.

A miniszterelnök kijelentette, hogy a kormány a legteljesebb mértékben mondható koalíciós kormányának, ahol nincs uralkodó párt és bátran állítja, hogy a Kommunista Párt nem törekszik uralkodó pozícióra. További kérdésre a miniszterelnök azt mondta, hogy Magyarország a nemzet túlnyomó többségének kívánására rövidesen felveszi a köztársasági államformát.

Legyenek az üzemi bizottságok a demokrácia legszilárdabb bástyái

A Szakszervezeti Tanács felhívja a dolgozók figyelmét, hogy a kereskedelmi törvény alá tartozók kivételével az összes üzemi bizottságok február 1-től 28-ig újra kell választani. A Szakszervezeti Tanács ezzel kapcsolatosan a következő felhívást adta ki:

A magyar dolgozókhöz! Egy esztendője annak, hogy a fiatal magyar demokrácia új fegyvert adott a dolgozók kezébe: az üzemi bizottságokat. Most, amikor országszerte eszedékessé vált az üzemi bizottságok újra megválasztása, meg kell vizsgálnunk, hogyan használjuk ezt a fegyvert. Az alakulás idején választott üzemi bizottságokba egyes helyeken nem a legjobb elemek kerültek be és a tökések ezeket környékezték meg, közvetlen egyéb juttatásokkal és egyéb kedvezményekkel, néhol a maguk érdekeinek szolgálatába állították az üzemi bizottságok egyes tagjait, sőt helyezték egyes üzemi bizottságokat is, hogy megkíséreljék lejáratni az üzemi bizottságok egész rendszerét. Most, amikor új választásra hívjuk fel az üzemek és vállalatok dolgozóit, nyomalkodóan rámutatunk arra, hogy a Szakszervezeti Tanács a Szociáldemokrata Párttal és a Kommunista Párttal egyetértésben a meghatározottabban visszatartást minden támadás! az üzemi bizottságok rendszere ellen. Kívessünk el mindent, hogy az üzemi bizottságok a jövőben a magyar demokrácia legszilárdabb bástyájává váljanak. A külsőben álló választásokon küldjük be mindent az üzemi bizottságokba az arra legalkalmasabbakat. Gondoskodjunk róla, hogy az üzemi bizottságokba csak azok kerüljenek be, akik tisztán kezűek, meg nem alkuvóak és a dolgozók érdekeit védik. Felhívjuk a helyi szakszervezeteket, szociáldemokrata és kommunista pártszervezeteket, hogy mindent megtegyenek a legnagyobbat egyetértésel, a munkásság szellemében készítsék elő az üzemi bizottságok választását, legyenek az üzemi bizottságok hű őrei és bátor harcossai a magyar dolgozók ügyének.

Összeírják az útgazdák teljesítményeit

A Földmunkások és Kisbirtokosok Szövetsége megkezdte az újonnan földhözjutottak földfelhasználásának pontos lefektetését. A Debrecenre vonatkozó adatok a jövő héten elkészülnek és világo-

san meg fogják mutatni, milyen óriási különbség van a nehézségekkel küzdő újbirtokosok és a régi középbirtokosság munkakészlete között.

kereskedő és kiadó: DO ISTVÁN. HAJDÚ FERENC. és kiadóhivatal: utca 38. sz. II. emelet. telefon: 234. „Szabadság” nyomda airt körforgalomban. nyomdai igazgató: ES JÁNOS.

sítják TÉSEI

de használja beszedesnek Schöberl-ágy, két fofort, pénzért, Garai orgonai. 39

EGYÉB

EVASARI ARUHÁZ a tben, Csapo-u. 39., a tti-utával szemben, egy helyen mindent elvehet, ruházattal, tóg. Takács öszerps. Sz48

akozópartnert keresz-30-ig, két vígkófiu személyében. „Egy nap a világ”.

ol nyelvtanítást vállal azánál is jó eredm. Cím a kiadóban. 41

ogép, kerékpár javíté, eladás és beszedés. Karsay, Magoss. 9. 7

oltasson gratulát. anyagpú és angora fopható; fondévalálás. utca 18. 37

vek, mozaiklapok, mezek kaphatók a mi Műhelyünkben. 1. Z. F. 188

ELVESZETT

dvarton elveszett két 5 egyik ércra került. a másik kettő nyeregteréses bal-N. R. bílyog. Be-nyomra vezető tereni illő jutalomban. Rósa Lajos. Nádó. 36

Megnyílt az Egyesült Nemzetek közgyűlése

Csatorinál reggel öt nemzet tagállamának zászlaját lengette a szél az Egyesült Nemzetek közgyűlésének palotáján. Zúgta elnök nyitotta meg a közgyűlést. A francia nyelvű beszédet azonnal fordították és tolmácsolták is. Ezután megválasztották az Egyesült Nemzetek közgyűlésének elnökét, tíkos szavazással. Az elnök a választás eredményeképpen Spaak, Belgium külügyminisztere lett.

Atlee brit miniszterelnök a Westminster-palota dísztermében megnyitó beszédet mondott. Többek között ezeket mondta:

— Eljött az ideje, midőn a magánhadiságok megszűnnek, amiből az önkényuralom szelleme fakad. Valamennyiünknek el kell fogadnunk a Szovjetunió külügyminiszterének

nyilatkozatát, amelyben kimondja: a béke oszthatatlan. Azt mondom, hogy a háború után a béke kérdésének megoldása olyan sürgős és életbevágóan fontos, mint amilyen még sohasem volt. Eppen azért örömmel üdvözölöm azt a döntést, amely az atombomba ellenőrzésének mintha kérdését az Egyesült Nemzetek szervezetének bizottsága elé utalja, hiszem, hogy az Egyesült Nemzetek szervezete sikert fog elérni. Tanultunk a múlt hibáiból, az egykori Népszövetségtől, amelynek nemcsak az Amerikai Egyesült Államok és a Szocialista Szovjet Köztársaságok Uniója nem volt tagja, az alakulás időszakában. Hiszem, hogy a jóakarati sikert fog aratni az Egyesült Nemzetek közgyűlésén.

AZ EGYHÁZ SZTALIN MELLETT ÁLL

A moszkvai rádió közlései szerint a közgyűlést követően a felszólalók között volt egy pápa is, aki az egyház nevében különös örömet fejezte ki Sztalin moszkvai jelölése mellett. Mi, egyházak — mondotta — reválkivül nagy hálaival fordulunk Sztalin elvtárs felé, aki nekünk vezetést adott az egyházi kormányzat is új irányzatot kapott.

MUNKÁSEGYSEG AZ OLASZ KÖZSÉGI VÁLASZTÁSOKON

Az olasz Szociáldemokrata Párt a Kommunista Párttal közös listán indul az elkövetkezendő községi választásokon.

LETARTÓZTATTAK AZ OSZTRÁK DEMOKRATA PÁRT VEZETŐIT

Az osztrák Rendőrség letartóztatta az Osztrák Demokrata Párt vezetőit. Házkutatás során ugyanis vidéki lakásban fegyvereket, löszort, horogereszt zászlókat és a füzenei akadémiából származó műkincseket találtak.

Kiterjesztették a dolgozó nők élelmiszerellátását

A közellátási minisztérium tájékoztatta az érdekelteket, hogy a dolgozó nőket, abban az esetben is, ha háztartási alkalmazottat tartanak és 18 éven aluli gyermekek nincsen, megilleti a hatósági élelmiszerjellel való ellátás. A munkaviszony igazolására a hatóságok MABT vagy OTI bizonylatokat követhetnek. A rendelkezők csak azokat a nőket zárja ki a hatósági juttatásból, akik csak férjük jóságáért kaphatnak jelleget.

A szénfronton

A helyzet változatlan. A Világítási Vállalat szénkészlete a tegnapi nap folyamán 1460 mázsa volt. Kb. 3 napra biztosítható a korlátozott áramszolgáltatás, a szénerrelvény sorsáról újabb jelentés nem érkezett.

ATSZERVEZIK A KÖZMUNKAHIVATALT

Az újjáépítési miniszter rendelete értelmében az egész országban átszervezik a munkügyi hivatalokat. A miniszter megbízásából megérkezett Debrecenbe egy miniszteri tanácsos, aki tegnap délelőtti tárgyalást a közmunkahivatal vezetőjével Debrecen újjáépítési problémáiról. Ma délelőtti nagyvárban ankét tartanak a városvezetés és az ügyben, amelyen a polgármester is jelen lesz.

Szabó Kálmán elvtárs az újjáépítési kérdéssel kapcsolatban kijelentette, hogy teljes átszervezés kerül sor. Az egész város lakosságát kártólózzák, megszervezik azonosítást a hajdúmezei munkügyi hivatalt is.

Több mint bürokrácia A köztársaság azonnali kikiáltását javasolja a Kiszgazda Párt képviselői értekezlete

A független Kiszgazda Párt a Nemzetgyűlés összehívása előtt képviselői értekezletet hívott össze, hogy megvitassák a Nemzetgyűlés előterjesztett alkotmányügyi kérdéseket és ezekről javaslatot tegyenek a párt országos nagygyűlésének.

A képviselői értekezlet az államforma kérdésének megvitatásával kezdődött. Valamennyi felszólaló a köztársaság mellett foglalt állást. Csütörtökön Nagy Ferenc, a Nemzetgyűlés elnöke, a Kiszgazda Párt országos elnöke szólott fel a vitában.

— Mindeki érzi — mondotta —, hogy államformánk nem maradt a mai megoldatlan helyzetben. Tudjuk, hogy sokaknak fáj a mult, de kinek van oka visszahívni a királyságot?

A 90-es évek agrárválsága idején 70.000 magyar parasztot árvaszettek el, a századforduló idején pedig közel egymillió magyar, legnagyobbrészt paraszti kezebe a vándorbotot. A munkásság kiszakmányosításával erősödött meg a nagytőkés a királyság alatt és amikor politikailag szembefordult a nagytőkével, hazátlan bitangnak neveztek. A kispalárnak is tudnia kell, hogy ezekben az időkben csak eszköz volt a hatalom kezében a parasztság és munkásság ellen. Ha tehát rendeznünk kell az államformát, nem hozhatunk más, csak köztársasági államformát.

A képviselőcsoport Nagy Ferenc beszéde után egyetelmösen úgy döntött, hogy eláll a további vitától és kimondja: A képviselőcsoport a párt országos nagygyűlésének teljes egyhangúsággal a köztársasági államformának a Nemzetgyűlésen való azonnali kikiáltását javasolja.

30 ezer hadifogoly érkezett haza keletről

A Magyar Hadifogolygondozó Intézet közlése szerint Nagykárolyból és az Umányi (Szovjetunió) hadifogolytáborból értesülés szerint 30.000 fogoly érkezett.

Tudnivalók a forgalmiadó belizetéséről

A forgalmi adóra az eddig érvényben volt rendelet szerinti az előző havi forgalom alapján járó forgalmi adó 15-15 százalékát kellett 5 naponként eliglenként belizetni.

A pénzügyminisztérium ezt a határidőt megváltoztatta és 1946. évi január hó 1-től kezdve a hetenkénti belizetést a havi forgalom alapján a következő hónap első napján kell a járó forgalmi adót belizetni. A havi belizetéseknél bevezetéseket a tárgyhónapban elvett bevételek alapján kell számításba venni, vagyis ha valamely havi forgalom új hónap kezdődik, akkor a hétének a tárgyhónaphoz tartozó napjaira eső bevételek forgalmi adóját az új hónap 5. napjáig, míg a hétének az új hónapra tartozó napjaira eső bevételek forgalmi adóját a következő havi belizetésnél kell számításba venni. A hetenkénti törlesztett bevételeket a bevallási ivben fel kell tüntetni.

A 9800. számú rendelet a közadónak adópénzben való kivételét, illetve belizetését 1946. évi január hó 1-től a

Ezeket gon

magában, míg fut a Hortobágyon. Nagy a kocsai a görögnyelű kiterjedett ablakain. Még januári szél. Szé a vadlaj. Itt ezületes puszták láttára vissza multba emlékeimbe. morzsolgatom magam telen. Elhagyott, mályok, apró tanács. gusztos szélén. Közé hoz, ahova igyekszem. szeghez.

Beérünk. A közlarmében sokszáz év előtt beszél Szabó Imre megye kommunista. Közben nézem az er két-e szarkal iralgron néző. És a k az egész országot, a phraiztságot.

Ráncos gondtól z aszozonyok, fakult r mikor a háború e Jörészének a ferje. Ki tudja, ének-e? ság is ugyanilyen munkától egygört, rekkből áll. Talán hosszú és keserve rán sosem volt a ban, nagyvápnak, ben legalább maguk vagy ha más ne bekecs, de most se a rongok vannak háború előtt az ü rásórtak jó áron volt, míg új volt, mállott, ronggyá egyik probléma sz töztelni ezt a telj dott népet.

A képviselői beez nasznapot tart Sz longának az emb

DICSÉRET A RENDŐRSZEMEKNEK

A Vidéki Főkapitányság vezetője, Szimon István rendőrtábornagy meglátogatta a debreceni rendőrséget. Dicséretet fejezte ki az egyik őrszoba és az utcai őrszemek felett, kiemelve a fegyverzettséget.

Kereskedőnap

A pénzügyminisztérium vezetésének részvételével a Kereskedő Társulat elnöksége gyűlést tartott, amelyen az üzleti gazdasági kérdéseket: adópénz és a közadóról stb. vitatták meg. A gyűlés igen szíves hangulatban folyt le és tanúságot tett arról, hogy a mai demokratikus szellem az adószedő hatóságokat az adózókhoz közelebb hozta — barátokként. Hasonló közös összejöveteleket minden hónapban fognak tartani.

Anyahelyetteset keresünk

4 független férfi és 2 hölgy részére. aki ebédet készíthet részünkre, általunk adott élelmiszerből. Kossuth-úton éljen, vagy ehhez egész közel fekvő részben lakó hölgy megkeresését kérjük. „Jó konyha” jellegre.

Minden óra

Iskélletes javítása. — Tokok, számlapok és alkalmi készlesek. Óraműves. Csapó-utca 72. sz. Zanyar.

Naptárak

riási választékban. Viszonteladónak nagy engedmény. Szépirodalmi könyvek, töltőtollak, játékkártyák kaphatók.

„Ku túra”, Piac-u. 53

„Szikra” könyvek lerakata

SZÍNHÁZ

Lehár-operett újított fel a Csokonai-színház, ami mindenképpen mérföldes haladást jelent az utolsó hetek műsordarabjaival szemben. Szívesen irának a legkomolyabb dícsérő szavakat, a teljes szereplőgárda meg is érdemelné, de mindvégig úgy éreztük, hogy a színházunk nem bírt teljes mértékben megküzdeni a könnyű operetthez szokott színházcik számára súlyos feladattal jelentő Lehár-musikával. Maradéktalanul Lehár-operettet csak a címszereplő Genesi Sárított kapunk, — ő volt az egyetlen, aki teljes kontaktusban tudott maradni az egyébként kitérő zenekarral. Örülünk, hogy végre kénségekhez méltó szerepben hallhattuk.

Erősen hiányoltuk egyes művészi részek (Eva válcere stb.) indokolatlan kihagyását, kevésbé fontos és művészi jelenetek javára.

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szombaton, január 12-én: Éva. Vasárnap, január 13-án délután: Éva. Vasárnap, január 13-án este: Éva.

MOZIK MŰSORA

PETŐFI-MOZGÓ: Amerikai film: „KRISZTINA KIRÁLYNŐ”. Új amerikai híradó. Előadások fél 3, egyenyed 5 és 6 óra. Vasárnap délelőlt 11 órakor is.

APOLLO-MOZSI: Harry Baurral FEKETE EMBEREK, Francia film, Előadások: fél 3, egyenyed 5 és 6, vasárnap délelőlt 11 órakor is.

METEOR-MOZGÓ: Szombat, vasárnap: KISÉRTÉS Nagy Istvánnal és Kérdővel. Előadások kezdete: szombaton: 3, fél 5 órakor, vasárnap: 11, fél 3, 4 és fél 6 órakor.

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel. 117.

Illetmény-kimutatás

az alkalmazottak adójának belizetéséhez kapható a Szabadság nyomdában, Bajcsy-Zsilinszky-u. 16 és a KULTURA könyvkereskedésben, Piac-utca 58.

A fővárosi Ango Park europaíró graologusa

Bánhiday János, Debrecenben tartózkodik. Az irás a élek tükröl — Mindenről és mindenkiről kimerítő, pontos választ ad. Hét. Hét. Csapó-u. 18. l. em. (Wiener-palota) naponta 9-4-ig. Okvetlen keressse tel

Kaszás Imrét keresem
(Agr. kultúra)
Utólagja 1944-ben a debreceni gépjármű-transport bevonásának miatt. Szíves értesítést kérek! KASZÁS SANDOR, Budapest, V. Dorottya-u. 7. sz. (Hex-gyógyár).

Terott aranyából készíttessen divatos ékszereket Barta és Pajor
Óra- és ékszerezés aranyért, ezüstért, brilliánsért legmagasabb árat fizet.
Miklós-utca 2 sz. ORAVITÁS

At-költöztem PIAC-UTCA 20
szám alól

Hora Endre óra-, ékszer-szaküzlete és műhelye Aranybeváltás

Csokonai-színház
Ma 1/5 5 kor
ÉVA

Kamara-színház
Szünet

Rongyos és népn

Már többször megad az ország jelenlegi bekapadó elégedettségnek az az oka, hogy nem gondó meunriségben bizonyos „nékülözhető” cikkeket. Rende hibái teszik az amúgy gedettségét melyebé. Aki ismerte a ma multban és mélyen ép pusztulást, amit az el reakció a magyar véghezvitt, nem csod hogy most, amikor meg és beforrámentesen meg az emberek gond ismerhetők saját ket a ebben az értele tudnák a magyar de feszülést és átkoznák nősket, akik idejutta got, — elhelyt a faros helyi vezetőit, vezetőit kibázták a szegénységükért. Meg igazságot nekik nem olyan mély nyomot mult és mert a jelen bái is inkább méltít a tévhitét.

Ezeket gon

magában, míg fut a Hortobágyon. Nagy a kocsai a görögnyelű kiterjedett ablakain. Még januári szél. Szé a vadlaj. Itt ezületes puszták láttára vissza multba emlékeimbe. morzsolgatom magam telen. Elhagyott, mályok, apró tanács. gusztos szélén. Közé hoz, ahova igyekszem. szeghez.

Beérünk. A közlarmében sokszáz év előtt beszél Szabó Imre megye kommunista. Közben nézem az er két-e szarkal iralgron néző. És a k az egész országot, a phraiztságot.

Ráncos gondtól z aszozonyok, fakult r mikor a háború e Jörészének a ferje. Ki tudja, ének-e? ság is ugyanilyen munkától egygört, rekkből áll. Talán hosszú és keserve rán sosem volt a ban, nagyvápnak, ben legalább maguk vagy ha más ne bekecs, de most se a rongok vannak háború előtt az ü rásórtak jó áron volt, míg új volt, mállott, ronggyá egyik probléma sz töztelni ezt a telj dott népet.

A képviselői beez nasznapot tart Sz longának az emb

FÉNY
újból egész
foto Bera

sát javasolja értekezlete

szervezése előtt képzés... Nemzetgyűlés elé javaslatot legyennek

nek megvitásával elfektől foglalt állást... ökö, A Kisgazda

formánk nem ma... munkások fáj a

er parasztoi árva... miféle magyar, leg- munkások kizárk-

egyértelműen úgy... A képviselőértekezlet

zeti haza

szertint Nagykaroly... ből értesülés szerint

elzéseiről

ra is kiterjedtette. A... adópengoban kell beti-

ly alapján kétszázban... amennyiben a tárgyhó-

HAZI MŰSOR:

Január 12-én: Éva... Január 13-án: délután:

IK MŰSORA:

OGÓ: Amerikai film: "KIRÁLYNŐ". Új... adó. Előadások fél 3,

MOZ: Harry Baur... EMBEREK, Francia... 3, egyegyed 5

MOZGO: Szombat, ya... ERTES Nagy Istvánnal... 3. fél 5 órakor, vasár-

könyvelés:... szakiroda... ty-u. 24. Tel. 117.

utatás... belizetéséhez... szy-Zsilinszky-u. 16

ú grafológusa... n tartózkodik... merülő, pontos választ ad

Rongyos parasztek panaszkodnak a cukorgyárra, malmokra és népnyúzó rendőrpáncsnokokra

Néhány szó a falu bajairól

Már többször megmondtuk, hogy az ország jelenlegi helyzetéből fakadó elégedetlenségnek nem mindig az az oka, hogy nem állanak ele-

Aki ismeri a magyar falut a múltban és mélyen értékelte azt a pusztulást, amit az elmúlt 25 éves reakció a magyar nép lelkében véghezvitt, nem csodálkozik azon, hogy most, amikor már szabadon és befolyásmentesen nyilvánulhatna meg az emberek gondolkozása, felismerhetők saját oszállyhelyzetüket s ebben az értelemben értékelni tudják a magyar demokrácia erő-

Ezeket gondolom

magamban, míg fut velünk az autó a Hortobágyon. Nagykotat rázódik a kocsi a göröngyös, rossz úton. Kötőredezett ablakain beszívta a hideg januári szél. Szép és kedves ez a vadlág. Itt születtem s a tágas puszták láttára viszaszáll lelkem a múltba emlékeimhez. Petőfi szavait morzsolgatom magamban. A pusztát életem. Elhagyott, mállottfalú hódályok, apró tagrak tűnnek fel a pusztán. Közélednek a faluhoz, ahova igyeckszünk. — Tiszta-

Beérünk. A község legnagyobb terepében sokszáz főnyi hallgatóság előtt beszél Szabó István elvtárs. A megye kommunista képviselője. Közben nézem az embereket. Le lehet-e szavakkal írni a képet? Nagyon nehéz. Ez a kép visszatrükközi az egész országot, az egész magyar pharazságot.

Ráncos, gondtól gyötört koravén-aszonyok, fakult ruhák még valamikor a háború előtt voltak újak. Jórészenek a férje nincs ideháza. Ki tudja, élnek-e? A férfihalgatóság is ugyanilyen tópett, nehéz munkától elgyötört, rongyos emberek áll. Talán ilyen rongyos hosszú és keserves történelme során sosem volt a paraszt. A múltban, nagyapáink, ősapáink idejében legalább magukéztie ruha volt, vagy ha más nem, jó birkabőr-bekocs, de most sajnos, csak azok a rongyok vannak meg, melyet a háború előtt az ügyes kereskedők rászórtak jó áron a népre. Mutató volt, míg új volt, de hamar zém-málott, ronggyá változott. Ez is egyik probléma számunkra: felöltöztetni ezt a teljesen lerongyolódott népet.

A képviselő beszámoló után panaszmepot tart Szabó elvtárs. Tö-longanak az emberek és szavuk

nyomán feltárul minden baj, ami a falut nyomja, gyötéri. Az egyik bási többbedmagával előadja, hogy termeltek a hatvani cukorgyárnak az egész falu kisbirtokosai talán 45-50 vagon cukor-répat. A cukrot megígérte a gyár, ők már küldöttségileg is voltak megörgetni, de — még ezidáig semmit sem kaptak. Megállapíthatjuk, hogy az ilyen politika cukorgyártásunk megindítását nem viheti előre. A nép bizalmát elveszítik a gyárak, amelyek fitt-fát igaznak előre, de valójában még azt sem adják meg, ami a leszállított répa után járna. Teljesen jogos a panasz ezirányban.

Rengeteg a panasz

a malmokra. Szinte alig győzzük számontartani, annyi konkrét ténylárnak fel a malmok üzemleiről. A vadászengedélyek kiadása körül szintén feltűnő sok elégedetlenség tapasztalható. De legsúlyosabb panasz a falusi rendőrbiztoságokkal szemben van. Ez nemcsak itt van, ez általános jelenség.

Hiba lenne a rendőrség szerveze-

tében keresni a baj forrását, hisz a rendőrség mindent elkövet, hogy korrigálja hibáit, ütöképesed, szilárd és főleg demokratikusá vál-jék. A baj itt a falvakban főleg az emberekben van meg. A rendőrség szegélalába bekerültek között rengeteg törtető, karrierista lapul meg-

A demokrácia jobb- és baloldali erőcsoportjai között a harc fokozódik. Főleg azért, mert a magyar uralkodó osztálynak sikerült nagyrésben ámenteni magát az új helyzetbe is és most mindent elkövet, hogy szabotáljon. A kis falusi rendőrbiztos, aki atyaisennek kép-zeli magát, nem tud elgázodni, nem tud a népi demokráciának megfelelő álláspontot elfoglalni a felmerülő kérdésekben és igyekszik mindig az erősebbnek látszó csoport felé orientálódni. Ennek következménye, hogy elszakad a legerősebb hatalomtól, a néptől. Ezért aztán a nép még sokkal jobban gyűlöli, mint a régi csendőroket, ő pedig a falu nagyzádái, reakciós tisztviselői felé keresi az utat, aminek természetesen a nép issza meg a levét. Az ember rossz hajlamai: a sza-

Botrányos körülmények közt pattant ki a város birkaállománya körüli szabotázs

A „Néplap” több ízben közölte már Debrecen népevel, hogy a város vezetősége hűtlenül sáfárkodik a város ügyi rábizott értékeivel. A Hortobágy-Mátán lévő birkaállomány napról-napra fogyatkozott, rüh és éhség pusztított közöttük, úgyhogy a veszteség néha 20-30 birkára rugott naponta.

Ez már önmagában véve is ok a súlyos felelősségrovonásra, ami azonban most történt, az még élesebb fényt vet a város lakosságával szemben elkövetett bűnre.

December 21-én a birkákból el-laptak 180-at.

A hiányt a „gondos ellenőrzés” január 2-án állapította meg. Ekkor fordultak a rendőrséghez. A fekete-földi rendőrök a helyszínről 30-40 kilométeres körzelen 40-50 különböző helyről két nap alatt összeszedték a birkákat. De milyen állapotban? A felügyelő nem ismerle fel, mikor megátta az állatokat. Az ottelt 11 nap alatt kivgyőyították őket a rühösségből, ami miatt hónapok óta halomra hullottak és súlyban mindegyik gyarapodott.

Ennél az esetnél világosabban semmi sem valóhatja a város gazdasági oszállyának vezetőjét.

Az a tény, hogy tíz napi gondo-

zással egy vagyont lehetett volna megmenteni Debrecen városa számára, joggal arra a fellelvésre vezet az embert, hogy itt szándékos, vagy leg-jobb esetben bűnös hanyagságból származó szabotázzsal áll szemben.

Naponta 20-30 birka elpusztulásától nem venni tudomást — ez csak úgy lehetséges, ha nem akarják tudomásul venni és segíteni rajta.

A birka elkerítésével a feltések is előkerültek, de

megdöböntő vallomásuk a lo-pasért való felelősséget is vis-zsharítja a város gazdasági osztályára.

Pápai János és Bede János juhászok hajlották el a birkákat, vallomásuk szerint azért, mert nem bírták nézni, hogyan pusztulnak százzámra a gondozás hiányában. Elmondották, hogy az elhullott állatokat csak úgy féledobták, majd elásták. Mikor megkérdezték, hogy le kell-e nyúgni a boroeket, Markovits Gyula máltai biztoshelyettes azt válaszolta, hogy nem kell. Ez is arra enged következtetni, hogy az állatállománnyal egyáltalán nem, vagy csak felületesen számoltak el. A két juhász az elhajtott birkákból egy darabot sem használt fel saját céljaira, egyrészt eladták és a

dizmus, a durvaság, az emberi ön-érzet megcsúfolása nap, mint nap előfordul az ilyen falusi kiskirályok birodalmában. Itt van a csegei parancsnok. Emberei eszméletlenül verik a szerencsétlen falusi proletárokat csupán csak azért, mert gallyat mernek hozni az erdőből, vagy mert a fiatal legény a láncomulatságban hangosabban kihált egy kissé. Nagyon szomorú és meg-alázó érzés számunkra egy ilyen falusi kiskirály viselkedése. Az el-múlt 25 esztendő nevelése az emberekből vadállatot csinált, ez a rendszer törvényesítette a verést, a szeszizmust, az erőszak törvényeit. És a fő baj az, ami megnehezít számunkra mindent, hogy a múlt rendszer törvényeivel kormányoz-zák még mindig a magyar népet, mert vajmi kevés újítás van még herezette az úgynevezett „szerves magyar alkotmányba”.

Ezek a bajok kísérítik meg a falusi hétköznapokat. A nép úgy látja, hogy minden politikai szónoklat ellenére sorsa alig javult abban az értelemben, hogy azok az urak, akik a múltban felette uralkodtak és belehajszolták a pusztuláshoz, most leigazolva, telve önérzettel és kommunista gyűlölettel újra nyakára ülnek és ott akarják folytatni, ahol abbahagylák.

Leszögezzük, hogy minden válogyuk meddő, nem fogak valóra válni ezeknek az uraknak tervei.

Ifj. VERES PÉTER.

Dolgozók íjűk

Kibúj a szeg a zsákból!

A Kisgazda Párt vasárnapi gyű-választmányi ülésén az elődó urak a két munkáspártot, a szakszervezeti bizottságot, a demokra-tikus rendőrséget és ezeken keresztűl a mai demokráciás rendszert és a munkástömegeket a nekik megfelelő módon tesztözték. Szaba-don tehetők, mert nem volt ott a két munkáspárt emberei közül senki sem, aki beszédükre méltó válaszl tudott volna adni. Könyvbul-latások között vallották be azt, hogy bár ők vannak többségben, mégsem tudnak elérni semmi eredményt.

A Kisgazda Párt is tud néha igazat mondani.

De bennünket, munkásokat nem is a sok farizeuskodás érdekelt, hanem az az elszólás, amit az egyik terheléses és oszlopos tag, Dózsa György a párt kitűzött programjának ismertetése közben tett és amely szöszertint így hangozik:

„Azt is tudjuk nagyon jól, hogy a munkásság nélkül nem lehet politikát csinálni. Azonban az is természetes, hogy a Kisgazda Párt programjához ragaszkodnunk kell és ki kell tartanunk a polgári demokrácia mellett.”

Mi, demokrátkusan gondolkozó magyar munkások, kik az ország újjáépítése érdekében éhesen, rongyosan és fáva megfeszített erővel, de nem esüggődvé dolgoztunk és dolgozunk ma is, erre csak egyet felelhetünk: — Mi pedig népi demokráciát és köztársaságot akarunk!

Nem, kedves Dózsa úr és társai! Nekünk, dolgozóknak elégünk volt a polgári demokrácia minden maszlagából. Elég volt az igazgatói szobákban hárszuszékben püf-feszkedő, munkánkól elcsúszó kiskirályokból. Elég volt a múlt minden ígéréteiből és mézesmadzagából. Mi nem akarjuk, hogy fiaink százezeit a polgári demokrácia hazugságával megegyszer a vágóhídra vigyék és leneszárolják csak azért, mert így kívánja a polgári demokráciában élőkűdő imperialista érdek.

Mi nem akarunk több hadiözvegyet, hadiárvt és háborús nyomó-rékot látni. Nem akarunk meg-egyszer idegen érdekkel védelmében elvérezni, mert a második világháború is az azt követő nyomorúság, amiben ma is élünk, megantított bennünket arra, hogy nyitott szemmel járjunk.

Csupán annyit, hogy ami Önöknek jó, az nekünk nem kívánatos és mivel a szeg kibúj a zsákból, mi tudjuk, hogy mihez tartunk magunkat s vigyázni fogunk, hogy ez a kiálló szeg nemzetünket meg-egyszer ne tudja ilyen súlyosra megebeznit.

KORCSMÁROS LAJOS nyomdász.

Dolgozóknak íjűk

Kérjük levelező elvtársainkat, hogy foglalkozásukat, munkahelyüket és lakcímüket tüntessék fel be-küldött leveleiken.

Farkas Gyula elvtárs tegnap be-küldött levelére vonatkozó megbe-széles végett jöjjön fel ma délután a szerkesztőségbe.

Használt ruha-neműt, hűtort, egyéb ingóságot veszek TÓTH ELEK RAKOVSKY-U. 3. SZ. a műszerész helyén.

Ha órája rossz vagy zörög Az még nem baj, vigye el míg nincs hiánya Jáger cég azt szakszerűen megcsinálja Arany, ezüst vétel napi áron Piac-utca 78. szám

Értesítem kedves vevőimet, hogy üzletem Piac-utca 46. dr. Nagel-né-féle üzletből textil és divatáru Hatisnyaszemfélézede Kuti és Grósz textil és divatáru Miklós-u. 2. Mozi ki-láratall szemben

Kenyér helyett finom liszt

A közellatási ügyosztály közli a közönséggel, hogy a január 13-i 14-i kenyérjegyekre fejtenként deka nulláslistet szolgáltatnak. A könnyű és nehéz testmunkások pótljegye erre a két napra érvénytelen. A nulláslistet a fűszerkereskedők útján osztják, egy kiló ára 1000 pengő. A közellatási ügyosztály felhívja a közönség figyelmét, hogy a nulláslistet hat napon belül vegye át, mert 19-e után a jegy érvénytelen. A múlt-évi 3. A. szelvény már érvényét veszítette. A fűszerkereskedők ezzel a szelvényvel a hétfői nap folya-mán tartoznak elszámolni a közellatási ügyosztálynak.

RANYAT, EZÜSTÖT, briliánst napi áron vesz

Pollák Endre ékszerész, Piac-utca 19

Aranyért legtöbbet a készítő fizet Moskovics Sándor PIAC-UTCA 41. sz. Javításokat elvállalok.

Művészi műfény FÉNYKÉP újból egész nap készü foto Berzéki-é

